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a kiadóinvatal vesz fel és azok előre fizetendők 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Bpatini Fentbach Károly.
Rövid két év előtt ezen név 

csak egy gentleman úri embert 
jelölt s most ezen kívül egy hatal­
mas és gazdag vármegye és egy 
virágzásnak indult életerős város 
fejlődésnek irányvonalait is jelöli.

Pár éve még, hogy láttuk őt 
mint kezdő politikust, mikor a régi 
szabadelvű rendszer idejében — 
feutartva függetlenségi elveit — 
részt kért a megyei közéletben, 
hogy ott legjobb igyekezetével 
és tudásával szeretett anyamegyéjét 
szolgálhassa.

Úgyis mint a kerényi kerület 
országgyűlési képviselője, úgyis 
mint a megye egyik nagybirtokosa, 
tevékeny részt vett a vármegyei 
közgyűlésen s nem egy tempera­
mentumos felszólalásával vonta ma­
gára a közfigyelmet és érdemelte 
ki azoknak szeretetét, kik neki most 
odaadó munkatársai.

Az ország életében beállott 
rendszerváltozás neki először vezéri 
botot, majd Bács-Bodrog vármegye 
és Zombor szab. kir. város díszes 
főispáni székét hozta meg.

Nehezebb viszonyok között 
soha senki se foglalt el főispáni 
széket, mint ő.

A megyei közélet jó egyet­
értése megbontva; a felekezetek kö­
zötti békés együttélés meglazítva; 
a pusztulás csirája a politika vi­
lágába és a közgyűlési termekbe 
behurcolva.

Anyamegyéje iránti szeretetét 
mi sem mutatja jobban, mint az, 
hogy hatalomra jutva, azonnal ezen 
állapotok megszüntetéséhez fogott 
hozzá.

Miután a vármegye összes irány­
adó tényezőinek is az volt a legfőbb
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óhajtásuk, hogy a megye és a város 
visszatérjen a fejlődés útjára, sike­
rült is neki elvei fentartásával — 
bár a törvényhatóságok tagjai több­
ségének politikai véleménye az ő 
véleményétől különbözik — kivinni 
azt, hogy közhasznú közgazdasági 
munkásságában és a vármegye jó­
létének előmozdítására irányuló tö­
rekvésében a közgyűlési termekben 
ellenzéke nincsen.

A megyei tisztikar ezen tevé­
kenységében élén bajsai Vojnits 
István alispánnal örömmel támo­
gatja, mert hiszen ő volt, aki még 
ellenzéki pártvezér korában a tiszt­
viselők érdekeit igazán szivén hordó 
Latmovits Pál akkori főispán fizetés- 
rendezési javaslatát is keveselte és 
annak kedvezőbbé tételét indítvá­
nyozta és keresztül is vitte.

Rövid két évi főispánsága alatt 
a feldúlt közállapotok rendezésén 
kívül sikerült neki a Szabadka— 
palánkai és haja—gombosi helyi­
érdekű vasút építését keresztül vinni 
illetve annak segélyezését a vár­
megye közönsége által elfogadtatni, 
miáltal elérte azt, hogy ezen vasút­
vonalak kiépítése után csupán csak 
7 község marad a vármegyében, 
melynek vasútvonala nem lesz.

Ezen idő alatt több száz kilo­
méter közút épült ki vagy kiépítése 
folyamatban van és a legközelebbi 
három év alatt 900 kilométer uj 
közút fogja a vármegye fokozott 
forgalmát lebonyolítani.

A bajai és gombosi Dunaát- 
hidalás befejezett ténye, Kiskőszegen 
a Duna, Óbecsén vagy Titelen a 
Tisza áthidalása iránti műszaki fel­
vételek megkezdése szintén az ő 
fáradságos utánjárásának az ered­
ménye.

Nem szólunk arról, hogy az 
évtizedek óta általánosan óhajtott 
megyei közkórház ügye is meleg 
támogatásában részesül s hogy an­
nak megvalósításához szükséges 
anyagi eszközök honnan leendő 
beszerzése és a törvényhatósághoz 
leendő előterjesztése céljából úgy 
a vármegye alispánjánál, mint az 
arra hivatott számvevőségi csoport­
nál lázas munka folyik.

Jól tudja, hogy ezen eredmé­
nyeket csak ugv volt képes elérni 
és csak úgy érheti el a jövőben is, 
ha a tisztikart változatlan munka­
bírásában megtartja, a mindenkori 
vezetőik irányában tanúsított bizal­
mukban és szeretetükben megerősíti. 
Ez az oka, hogy nem késett újabban 
is megragadni az alkalmat, hogy 
a tisztikar iránt jóindulatát és 
munkásságában való közreműködé­
séért elismerését ismételten kimu­
tassa. A törvényhatóságnak ugyanis 
azon előterjesztést tétette, hogy a 
megyei nyugdíjalap jövőre a tiszt­
viselőktől eddig levont 5%-os ren­
des nyugdijjárulékot — tekintettel 
arra, hogy ezzel az 1904. évi X. 
t. c. intenciója ellenére a megyei 
tisztviselők az államiakkal szemben 
hátrányban vannak — a megye 
közönsége vállalja el.

A törvényhatósági bizottság el­
ismerve a tisztikar érdemeit, örömmel 
tette az indítványt magáévá és azt a 
belügyminiszter kormánvhatóságilag 
is jóváhagyta s ekként a vármegye 
tisztikara megérdemelt munkásságá­
nak gyümölcsét megkapta.

Apatini Fernbach Károly főispán 
pedig az általános örömkitörései 
között, melyeket ezen cselekedete 
a közgyűlésen kiváltott a lelkekből, 
elgondolkodhatik, hogy egy gon-
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(lozott, szeretett és épeu ezért tel­
jesen megelégedett tisztikar támo­
gatásával mi minden jót és hasznosat 
alkothat még ezután a vármegye 
közönségének javára.

A szerb egyházi kongresszus 
elnapolása. Mint értesülünk a szerb egy­
házi kongresszust legközelebb királyi leirattal 
cl fogják napolni. Őfelsége a király ugyanis 
a miniszterelnök előterjesztésére rn-m hagyta 
jóvá Zmejanovics versed püspöknek pátriár­
kává történt választását és a kongresszus 
csak azért fog most még összeülni, hogy a 
király döntéséről tudomást nyerjen. A kon­
gresszust azután cl fogják napolni és csak 
szeptember hó folyamán lógják ismét össze­
hívni, hogy a pátriárka választást megejtse. 
A szerb radikális vezérek a lenutóbbi napok­
ban Budapesten és Újvidéken időztek, bogy 
a patriárkajelölés kérdésében megállapodásra 
jussanak.

A délvidéki kivándorlás.
Zombor, augusztus 24.

Perjéssy László és Szabó Gyula titkárok 
gondos szerkesztésében most jelent meg a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 1907. 
évkönyve, amely Ilii tükre a Délvidék keres­
kedelmének és iparának. A legérdekesebb 
fejezet benne, amely a kivándorlással fog­
lalkozik és annak megszüntetésére meg­
szívlelendő javaslatokat ajánl.

A kamara évek óta a legnagyobb aggo­
dalommal szemléli különösen a bácskai 
kivándorlás rendkívüli nagy arányokban bővülő 
méreteit és nem egy alkalommal mutatott 
rá ennek mélyreható okaira.

A megélhetési viszonyok javítása érdeké­
ben és igv közvetve a kivándorlás csökkentésére 
is nem egy lépés történt, melyek idővel 
kedvező hatást gyakorolnak. A szociálpolitikai 
tevékenység mellett, amely lassú munkával 
csak közvetve szolgáltat módot a kiván­
dorlás csökkentésére volnának sürgős gyakor­
lati tennivalók, melyek a kivándorlók jóré­
szének könnyelmű utrakelését akadályoznák 
meg. Ilyenül ajánlja a kamara a hazai 
munkaközvetítésnek oly módon való szerve­
zését, hogy ennek a perifériákra terjedő

hatásköre a falukban élő megbízható ügynö- 
nükre bizassék úgy, hogy ezeknek tevékeny­
sége főkép a titkos kivándorlási ügynökök 
működésének ellensúlyozására irányulna.

Az utrakészülö népet ezek a hazai 
vállalatoknál kínálkozó munkaalkalmakról 
tájékoztatnák és a hatósági munkásközvetitők- 
nek segítségére lennének. Ily módon sok 
családot itthon lehetne tartani.

Fölemlíti a kamarai jelentés, hogy a 
nagy mérvben folyó titkos kivándorlási 
ügynökösködés hatósági üldözését eredmé­
nyessé csak akkor lehetne tenni, ha azt egy, 
a kivándorlás csökkentése érdekében alakí­
tandó egyesület ellenőrizné, vagy ha a tiltott 
cselekmény elkövetőinek följelentését díjazná 
az állam. Mert — úgymond — ha az állam 
részt osztogat a dohánycsempészek fölfede­
zőinek a befolyó bírságpénzből, megtehetné 
ezt akkor is, midőn a nemzet legféltettebb 
vagyonának, az emberanyagnak csempészőire 
irányítja valaki a hatóságok figyelmét. Ennek 
hatása a köztudathan rendkívül nagy volna, 
mert megfélemlítené a most szabadon garáz­
dálkodó lelketlen ügynököket.

Gyakorlati jelentősége a kivándorlás el­
leni küzdelemben főkép oly tevékenységnek 
volna, mely a kivándorlás okait nem általános 
jelenségek megállapításában keresné, hanem 
arra szorítkoznék, hogy egy-egy községben, 
ahol a kivándorlási láz már elterjedt, vagy 
lábra kezd kapni, minő eszközzel lehetne a 
megélhetést megkönnyíteni.

Ez volna egyik legfontosabb és legsür­
gősebb feladat, mert e téren igen sok szol­
gálatot lehetne tenni a népnek. Nagy baj, 

hogy éppen ebben az irányban nem tapasztalunk 
úgyszólván semmi érdeklődést, sem a zajtalanul 
és a nagy nyilvánosság előtt észrevétlenül 
működő kivándorlási kormánybiztosság, sem a 
háziiparfejlesztés szervezésére létesített minisz­
teri biztosság részéről.

Vármegyénk 15—20 községének lakóira 
valóságos áldás volna a kendertermelés és 
kikészítés jól jövedelmező foglalkozásának 
fejlesztése érdekében, ha a Mosztonga ér a 
kivánalmaknak megfelelően szabályaztatnék. 
A szegedi kamara 15 éve sürgeti már a nép 
megélhetési viszonyaira oly nagy befolyással 
biró, e fontos kérdés megoldását. Három 
évvel ezelőtt már a tervek is elkészültek, 
sajnos, ugv, hogy az érdekeltség ezekkel nem

volt megelégedve. Azóta pihen az ügy. ny 
viszonyok között nem csoda, hogy a megél­
hetés nehézségeiről panaszkodik a nép és 
idegen világrészbe való távozásával ritkítja 
itthon a kenyérért küzdő munkások táborát.

A nép megélhetésének könnyítésére a 
konkrét javaslatok egész tömegét lehetne fel­
sorolni, melyek megvalósítása könnyebb is 
volna és több gyakorlati eredménynyel járna, 
mint az adóteher apasztásában és más 
hasonló intézkedésben rejlő közvetett segí­
tési mód.

A kivándorlásról szóló rész befejezéséül 
leközli a kamara a városi és községi ható­
ságok részéről beküldött véleményeket, ame­
lyek sok helyes ötletet és eszmét tartal­
maznak.

Kabarét Kulán.
Manapság — midőn az úgynevezett 

kabaret-estélyek már Csaknem a kövnapiság 
színvonalán állanak és a közönséget való­
sággal untatják — megmutatta a kulai mű­
kedvelő ifjúság, miként lehet egy sikerült 
kabaret-tel igazán élvezetes szórakozást nyúj­
tani a közönségnek.

Igen, mert őszintén — és nem a mű­
kedvelők irányában divatozó enyhe kritika 
keretében — elmondhatni, hogy a kulai ifjú­
ság folyó hó 22-én rendezett kabaret-estélye 
fényesen sikerült. Nem szólva arról, hogy a 
műsor nem volt hosszú, ami már maga elis­
merésre méltó, az egyes számok állandó 
derültségben és jókedvben tartották a kö- 
zönsséget.

Kövessük a műsort:
A költemény: egy nagyravágyó kis­

asszonyról regélt, ki királyfiról, majd herceg­
ről, grófról és bárócskáról álmodozik, végre 
pedig — hiába várja már az egyszerű férfit 
is, ki Hymen rózsaláncaival magához kötné.

Igen ügyesen és természetesen, a hu­
moros részletek különös kidomboritásával 
adta elő Stolcz Henrik. Rácz György a 
a „Látta-e már Budapestet éjjel?“ refrainű 
kuplé-sorozatával nemcsak a főiskolai tanul­
mányokra, hanem a nyilvános szereplésre is 
— jelesen érettnek bizonyult.

Mindenesetre igen sokat köszönhet az 
öt zongorán kisérő Kósa Annuskának, mert

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Öt nap a Prenj-hegységben.
(Folytatás.)

Nem időzhetünk itt soká, mert az előre 
megállapított útiterv szerint délben a Tiszo- 
vica-völgy ben kell lennünk: addig pedig jó 
négy óra az út.

Bár a jó meleg tej feliiditett, mégis 
érezzük az eddig tett útnak fáradságát, s 
mivel innen lovak által járható út vezet 
tovább, úgy helyezzük el podgyászunkat, 
hogy két lovat lovaglásra lehessen használni, 
igy aztán felváltva ketten lovagolunk, egy 
meg gyalogol. A lovakat egy-egy török vezeti, 
s azok lassan, óvatosan haladnak előre a két 
arasz széles utón, melynek egyik oldalán 
mélység, másik oldalán pedig sziklafal van.

A meddig a szem ellát, sivár Karszt­
vidék : fehér mészkő-végtelenség. Viz, vágy- 
forrás nincs, vagy csak ritkán fordul elő. 
Ami csapadék jut itt a földre, az azonnal 
eltűnik a repedésekben, beomlásokban, bar- I 
lángokban. Egy ciszternát láttunk útközben, j 
ahol az esővizet felfogják, hogy az arra j 
kószáló, a kövek közül kibújó fűszálakat i
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legelésző állatnak egy kis ivóvize legyen. 
Körülbelül két órajárásnyira ettől egy forrás 
volt az út mellett, a vizet azonban alig lehe­
tett látni: eltűnt a kövek között.

Ezt az utat, amelyen járunk, már gon­
dozzák. Találkozunk az útkaparóval. Köszön 
és barátságosan kezet nyújt.

Egy fordulónál gyönyörű panoráma tárul 
elénk: hatalmas hegygerinc, szépalaku csú­
csokkal cifrázva, mélyedéseik mindenfelé hó­
val kitöltve. A hó jó mélyen, körülbelül 14(X) 
méter magasságig lenyúlik. Erre már sokkal 
változatosabb a vidék; az egyhangúság, amely 
eddig kisért minket, elmarad. De azért alig 
várjuk, hogy célhoz jussunk. Délre meg is 
érkezünk: hosszú, teknő alakú völgy, valaha 
glecser ágy, melynek egyik vége kopár, másik 
végén tiszafa erdő van, mely valamikor a 
völgy oldalait mindenfelé borította s a tisza­
fáról nevezték el a völgyet Tiszovica-völgynck.

Emberi tanya, hozzá még lakható 
emberi tanya. Milyen jól esett ezt látnunk s 
azt tudnunk, hogy éjjelre ez lesz a tanyánk.

Fából épített menedékház van itt 
melyben van egy konyha teljes felszereléssel 
es egy nagy szoba, négy fekvőhellyel s min­
den legszükségesebbel felszerelve. Neve: 
Mária Terézia menedékház.

Nem ízlik az étel; pihenés kell a test­

nek. Ledobjuk magunkat az ágyra s este 
hat óráig fel sem ébredünk. Este szétnézünk. 
Dásztortclepen vagyunk. Ott lapul meg a 
hat-nyolc kunyhó a kövek között; mindegyik 
kunyhó mellett kövekkel körülkerített karám 
van, ahol a jószág éjjelezik. Épen most jöttek 
haza a hegyekből; válogatják ki a más 
nyájába tévedt állatokat. Nagy sürgés forgás 
mindenfelé.

Mi bárányt szeretnénk vacsorázni. 
Veszünk egy szép fekete bárányt. Egyik 
törökünk, Hasszán, leöli, megnyuzza, bőrét 
szépen kifesziti: az lesz majd az ő imádkozó 
szőnyegje.

Törökjeink hatalmas tüzet raknak, a 
bárányt a menedékházban készen álló fa- 
nyársra húzzák s nagy élvezettel forgatják 
a parázs fölött. Mi is alig várjuk már, hogy 
egyszer meleg húst is ehessünk.

Közben egészen besötétedik. A kunyhók 
mindenfelé kivilágosodnak s itt-ott mint egy 
árnyék suhan egy-egy alak egyik kunyhótól 
a másikhoz. Elnyújtott, egyhangú ének hallat­
szik : pásztorleány dalol. Az is elhallgat. 
Csönd lesz az egész völgyben.

Hangos kolompszó, tehénbőgés, birka- 
bégé tés, kecskemekegés ébreszt fel reggel- 
Ugyancsak jól elaludtunk. Már megy ki a 
nyáj a hegyoldalakra. Egypár asszony ma*
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ilyen kiséret mellett nem is lehetett volna
— nem jól énekelni.

Dumanoirnak egy kedves vigjátéka volt 
a műsor harmadik száma.

A szerelmes Adél szerepét, ki titkon 
eped egy szép daliás férfiért, igen ügyesen 
és a szerző által is a darabba bevinni szán­
dékolt higgadtság és komolyság hu vissza- 
tükrözésével töltötte be Knefély Emmuska.

Méltó partnere volt Székely Ákos sze­
repében dr. Kurcz Henrik, ki a szintén sze­
relmes, de amellett büszke, komoly és hiúsá­
gában magát sértve érző, utóbb azonban 
régi szerelme által legyőzött férfit igen jól 
alakította.

Adél bizalmas barátnője szerepét Boro- 
vánszki Ircsi játszotta.

Folyton hangoztatta, hogy csak most 
került ki a zárdából és még nem otthonos 
a szerelem iskolájában, de a szerető szivek 
érzelmeit igen ügyesen közvetítette.

Történetesen tényleg zárdában nevel­
kedett, azonban oly ügyesen és biztosan járt, 
kelt, csicsergőit a színpadon, hogy inkább 
azt hilletné az ember: nem tanítónői, hanem 
színi akadémiai diplomája van.

Kedves modorával meg is hódította 
partnerét dr. Szentirmay orvost (dr. Mann­
heim Manó), ki nagyszerű játékával folyto­
nos derültségben tartotta a közönséget.

Rigó apó nehéz szerepét Hruby Gyula 
adta és kitünően megfelelt a beléje helyezett 
várakozásoknak. Rácz Vilmos adott elő ez­
után \\ ighardt Ilonka ügyes zongorakisérete 
mellett kuplékat igazi angol flegmával és 
eleganciável, — nem csoda, hisz múltkoriban 
Londonban járt, illetve futott az olympiai 
versenyeken.

Az élvezetes estélyt dr. Ormay Kál­
mánná és Reidl János páros jelenete fejezte 
be. Dr. Ormayné ügyes és elegáns játékával, 
Reidl János különben is általánosan ismert 
humorával méltán reászolgált a közönség 
szűnni nemakaró tapsaira.

A hézagtöltő, Borovánszky Géza termé­
szetesen minden szám előtt szellemesen le­
kritizálta a szereplőket.

Az estély erkölcsi és anyagi sikerét a 
szereplőkön kirtíí a fáradhatatlan és ügy­
buzgó rendezőségnek, élükön dr. Kurcz Hen­
rikkel, köszönhető.

Ott • olt Kula közönségének színe java. 
A műsort követő táncból is alaposan kive- 
hette részét a táncoló ifjúság. Nem is akart 
annak vége lenni, mig a fiatalság minden 
ellentmondása ellenére a különben igen ked­
ves és türelmes mamák kimondották azokat 
az oly kellemetlenül hangzó szavakat: 
„Lányok haza! Reggel van már.“

Csönd lett és azután hallható volt az 
öltözőből egy bus nóta hangja: „Minek is 
van napsugár a világon . . .“

-iái.

Hírek.

Kinevezés. Dr. \Yagner Károly, 
V\ agner J. György ujverbászi jegyző fia, a 
titeli kir. járásbirósághuZ bíróvá neveztetett ki.

Vegle&'esiftés. Fernbach Károly főis­
pán Bojtár Lajos ideiglenesen helyettesitett 
utmestert állásában Baja székhelylyel III. 
osztályú utmesternek véglegesitctte.

Ankét. Szemző János titeli és Szé- 
csényi Tamás zsablyai főszolgabírók a múlt 
héten ankétet tartottak az újvidéki Erzsébet- 
kávéház termében a járási jegyzőkkel és bí­
rókkal, melynek egyedüli tárgya a titeli 
Tisza-hid építése volt. Az ankéten elhatároz­
ták, hogy föliratot intéznek a minisztérium­
hoz, hogy a h í! minél hamarabb kiépüljön. 
A föliratot ku'o jttség viszi a minisztériumba.

Vármegyei közgyűlés. Bács- 
Bodrog váimiLsíje törvényhatósági bizottsága 
szeptember hu 2-án a vármegyei székház 
nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

Péterr-évű uj plébánosa. Szer­
dán volt Pétéi;, vén a róni. kath. plébános 
állásnak bi töltése. Ismeretes, hogy mily izgal­
masan készült ez a választás, de azért példás 
rendben és megelégedésre ért véget. A vá­
lasztó gyűlés a városháza tanácstermében 
volt, ahol megjelent Blazek Lajos esperes­
plébános és megnyitva a választó gyűlést, 
felbontotta az érseki jelölő-levelet. Az érsek 
jelöltjei: Lithvay Péter zombori káplán, Szalai 
Károly bajai káplán és Százmán Károly bajsai 
plébános. A képviselők óhajára az esperes 
fél órára felfüggesztette a gyűlést, amely alatt 
tanácskoztak a képviselők és miután abban 
állapodtak meg, hogy választani fognak, az 
esperes újra megnyitván a gyűlést, elrendelte 
a választást. Egyhangúlag Szalai Károly bajai 
káplánt választották meg, akit táviratilag érte­
sítettek az eredményről. — A választás ered­
ményét a nép is megnyugvással fogadta, 
mert lassankint köztudatba ment át, hogy 
kívánságuknak a hatóság nem tehetett eleget.

rád csak itthon. Egy nagyon csinos van 
köztük. Piktor barátunk egészen el van ra­
gadtatva. Természetes, hogy az arcképét 
elhozzuk.

Egyik háznál nagy mosás van. Éppen 
most lúgozza az asszony a ruhát; egy 
gödörbe beleteszi a ruhadarabokat, rá hamut 
rak, arra meleg vizet önt s az igy képződő 
lúg átjárja az egészet s nemcsak a szennyet 
oldja fel, hanem még az állatkákat is el­
pusztítja. A kilúgozott ruhát aztán kiöblítik. 
A vízzel csínján kell bánniok. Van ugyan itt 
egy forrás, de jó magasra kell utána kapasz­
kodni, hogy a jéghideg, tiszta vízhez jut­
hassanak.

Akármilyen jól esett is az itt tartózko­
dás, nem maradhatunk tovább. A Crna Polje, 
ahol éjjelezni akarunk, még messze van. 
Délelőtt 10 órakor elindulunk. Lassan me­
gyünk felfelé egészen a 2100 m. magas 
Otis-csucsra vezető, jó karban tartott úton. 
Pompás kilátás mindenfelé. A messze kalan­
dozó szem minduntalan megakad egy-egy 
merészebb alakú, kimagasló csúcson s ha a 
fehér mészkövet vagy hómezőt megunja, 
megpihenhet a völgyekben elhúzódó keskeny 
legelőknek, vagy a hegyoldalakon felkapasz­
kodó fenyőligeteknek üde zöldjén.

Az ut feljebb már hómezőkön vezetett

át s egy út elágázásnál lovainkat balra küldtük, 
hogy a könnyebb utón menjenek, mi meg 
felmentünk közvetlen a csúcs alá a gerincre 
s onnan ereszkedtünk le kilométer hosszú­
ságra elnyúló hómezőkön. Pompás szánkázás 
eshetnék itt lefelé.

Körül a hegyeken mindenfelé pásztorok 
legeltetik a nyájakat: fiuk. lányok, asszonyok 
vegyest, s miközben az asszony egyik sziklá­
ról a másia... ugrálva legelteti kecskéit,*"bir­
káit, nyugodtan fonja a lonalat a magával 
hozott gyapjúcsomóból.

Fütyülés, ordítás, a hangoknak legkü­
lönbözőbb faja halatszik mindenfelé : mindez 
a nyáj összetartására. Közbe ének, furulyaszó 
is hangzik: mindenfelé az a panaszos, síró, 
egyhangú dallam kiset minket, amelyet múlt 
esti tanyánkon hallottunk.

Lovainkkal találkozva vízmosásokon, 
ritkás erdőkön át hegynek föl, völgynek le 
haladtunk előre és minden egyes fordulásnál 
uj meg uj szeszélyes sziklaalakulás, tájkép 
vagy más. figyelmünket lekötő érdekes dolog 
került szemeink elé.

Közeledtünk a Crna Polje, i fekete 
völgy felé. Három mélyedés következik egy­
más után: a harmadikat kell elérnünk.

(Folyt, kOv.)

Kossuth Lsjos nevenapja.
Lajos napja régi idő óta ünnepe a magyar­
ságnak. Kossuth Lajost apjának nevezi a nép, 
aki az ö számára nem halt meg és névünne­
pét hagyományos kegyelettel üli meg. Minél 
inkább távolodunk Kossuth Lajos halála nap­
jától, annál jobban emelkedik ki a nagy ne­
vek valóságos forgatagából az övé. Ez a titán 
mindig nagyobb lesz s a magyar nemzet 
édesapja minden időkben megmarad a ma­
gyar ember ^halhatatlanjának. A Kossuth- 
kultusz ébrentartója természetesen első sorban 
a nevéről nevezett és ebben az országban 
széliében-hosszában uralkodó Kossuth-párt, 
amely függetlenségi is, negyvennyolcas is, 
legfőképpen azonban Kossuth eszméinek 
követője. Aki akkora volt életében, hogy soká 
halála után is uralkodik egy nemzet szivében, 
gondolkozásában, irányítja tetteiben: annak 
megnyílt a halhatatlanság kapuja is, mert a 
nemzet lelkén át jutott oda. Most megint 
elértünk Kossuth Lajos nevenapjához. A ka­
lendárium nem jelzi piros betűvel ezt a napot, 
de nincs is szükség színre, sem pirosra, 
tudja azt a magyar ember és annak minden 
máradéka, hogy a mi ünnepünk az, amely 
Kossuth Lajos szellemével kapcsolatos. A 
zombori függetlenségi és 48-as párt — mint 
értesülünk — hagyományos kegyelettel áldozik 
e nagy nap emlékére.

Szent István napi mulatság. 
A nyári mulatságok sorozatát — mint minden 
évben, úgy idén is — a „Polgári Kaszinó“ 
táncmulatsága fejezte be. Augusztus 20-án 
hangversenynyel egybekötött táncmulatságot 
rendezett ujonan átalakított helyiségében. A 
hangverseny szereplői közül első sorban 
Engländer Rezsát emeljük ki, akinek előadói 
művészetét csodáltuk meg Endrődi „Visz- 
sza várlak“ .. . költeményének markáns 
és szindus tolmácsolásában. Egyszerű és 
természetes előadásával a költemény szép­
ségeit jellegzetesen juttatta érvényre. Az 
érzelmek színes kifejezésével meglepő és az 
indulatok megnyilvánulásával pedig megkapó 
volt. Remek szereplésével messze túlszárnyalta 
a dilletántizmus színvonalát. A nagyszámban 
megjelent közönség hosszas tapssal jutal­
mazta a tehetséges leány élvezetes előadását. 
Hrabovszky István Leöwe „ Dédapó látó - 
mása“ ismert és nehéz balladáját énekelte 
kitünően iskolázott, üde csengésű, könnyed 
lirai tenorjával. Marschall Béla a dalárda 
karmesterének férfias és érces bariton­
jában jól érvényesült Hartmann „tiaphói 
ódá‘-ja és Brahms „Álmomban királyleányt 
láttam“ balladája. Wolf Ellike spanyol 
táncával nagy sikert ért el és megismételte 
táncát. Poppov Bogdán Schumann „Zajgó 
folyam“ dalát adta elő tetszés mellett, majd 
három ismert magyar népdallal köszönte 
meg a tapsot. Bárdos Ármin Steiner Hugó 
„Hervadtan hull a falevél“ és Courtis „Sorren- 
tói emlék“ dalokat énekelte, melyek közül az 
utóbbi különösen tetszett. Farkas Ferenc 
és Marschall Béla zongorán négy kézre 
játszották el Jámbor Jenő „Magyar indulú“-ját. 
Gruda Pál az ismert „Loth“-al kacagtatta 
meg ismét a hallgatóit. A zongorakiséretet 
Marschall és Tomcsányi Aladár lát­
ták el a tőlük megszokott művészettel. Az 
élvezetes hangversenyt kedélyes táncmulatság 
váltotta fel, mely a reggeli órákig tartott.

Gyáezhir. Özv. Veszelinovits 
Sándorné szül. Nikolits Gabriella folyó hó 
21-én életének 62-ik évében hosszas szen­
vedés után a Margitligeti szanatóriumban 
elhunyt. A megboldogult földi maradványait 
Zentára szállították át s ott folyó hó 24-én 
délután 4 órakor a családi sírboltba nagy 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra. 
Az elhunytban Veszclinovits Milorád 
Zombor város tanácsnoka édes anyját gyá­
szolja.

Letartóztatott ügynök. A sze­
gedi rendőrség letartóztatta Spitzer Aladárt, 
a gazdák biztositó szövetségének ügynökét, 
akit csalás miatt keresett az újvidéki rendőr­
ség. A csaló ügynököt Újvidékre szállították 
és átadták a bíróságnak.

Fördölátogat*». Siófokot, a fürdő- 
igazgatóság jelentése szerint augusztus hó 
20-ig 0114 személy látogatta.
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Küldöttség a megyénél. Óbecse
képviselőtestületének vezető tagjai nem elég- 
szenek meg azzal, hogy meghozták a villám- 
világításra és az utcák kikövezésére a hatá­
rozatot, hanem annak mielőbb érvényt is 
akarnak szerezni. Ezért tegnap egy több 
tagból álló küldöttség volt Zomborban a főis­
pán- és az alispánnál, hogy őket az ügynek 
megnyerjék és különösen az ut kövezéshez 
az anyagi támogatást is kikérjék.

Rudolf trónörökös. Immár ölven 
éve annak, hogy egy napsugaras augusztusi 
reggelen 101 ágyulővés jelentette az azóta 
már rombjaibadölt bécsi sáncokról, hogy 1- 
Ferenc Jóesef trónjának várományosa szüle­
tőit Az örvendetes esemény ugyan már az 
előző éjjel következett be Laxenburgban de 
a közönségnek csak másnap reggel adtak 
tudtára a trónörökös születésének hírét. 
Bécsben örömtüzek gyultak. de reménykedett 
a jogtalanul letiport magyar nemzet is, hogy 
Rudolf királyfi életméosének felgyulta nyomán 
fel fog virradni az alkotmányos, szabad Ma­
gyarországnak napja. Sokat vártunk Rudolf 
trónörököstől, miglen a mayerlingi szörnyű 
tragédia 1899. január 30-án szempillantás 
alatt elvágta a királyfi életét. S azóta múlt, 
mull az idő. Lassankint megvigasztalódott a 
király s Ausztria is más trónörököst kapott.
S ma, Rudolf születése napján, eszünkbe jut, 
hogy ha a királyfi .életben marad, ma már 
ötven éves volna. Ötven éves. . . De máskép 
akarta a végzet. Ma csak az emlékét őrizzük, 
amelyet legendás szeretettel zár szivébe a 
nép is.

Védnökség. Dr. Várossy Gyula kalo­
csai érsek a Zomborban megalakult ,Alkohol- 
ellenes szövetség“ védnökségét — a szövet­
ség elnökéhez intézett folyó hó 17 én kelt 
leiratában — elfogadta, s a megalakulás 
feletti örömének adott kifejezést.

Tanítók nagygyűlése. A tíács- 
Bodrog vármegyei általános tanilóegycsülct 
ez évi vándor nagygyűlését lolyo hó 29-én 
és 30-án tartja meg Zomborban, a slüjd tan­
folyamon készült papír, agyag és lamunkák 
kábításával kapcsolatosan. A nagygyűlés 
előtti napon 29-én esti- lél 9 órakor a polgári 
kaszinó egyesületben ismerkedési estély lesz, 
amit a rendezőség nagy kabarét előadással 
kötött össze és amelyen Engländer Rezsa, 
Farkas Ferenc, Gruda Bál, llrubovszky István, 
Major József, Marschall Béla, Popov Bogdán, 
Jiacz Miea. Szántó Károly és Tomcsányi Aladár 
működnek közre. Belépő díj nincs. Étkezés 
étlap szerint. Az ismerkedési estélyre és az 
ezzel kapcsolatos kabarét előadásra városunk 
közönségét is szívesen látja a rendezőség. A 
„slöjd“ tanfolyam által rendezendő kiállítás 
— nagygyűlés napjain — a városháza dísz­
termében lesz elhelyezve, ezt. az érdeklődő 
közönség díjmentesen megtekintheti. A polgári 
kaszinó egyesület nagytermében 30-án d. u.
1 órakor diszebéd lesz. Egy teríték 3 korona.
A diszebédre jelentkezéseket elfogad Gruff 
István tanító. A diszebéd étlapja: Ragout 
leves. Párolt bélszín. Rétesek. Csirke és kacsa 
sült. Saláta. Sütemény.

Szerajevó bevétele. Augusztus 
19-én volt harminc esztendeje Szerajevó 
bevételének. A magyar katonák a város 
északi részén ereszkedtek le s onnan vették 
be. Ott is esett el a legtöbb, a sárga bás­
tyánál. E helyen emlékkő jelzi a magyar 
bakák sírját, köztük a szegedi negyvenhatosé- 
’..ét is. A sárga bástya őrsége az évfordulón 
friss virágokból font koszorút helyezett az 
emlékkőre, mely alatt sok szegedi fiú pihen.

Beírás a zombori állami fő­
gimnáziumba. Az 1. osztályba a jövő 
tanévre csak 60 tanulót vehetünk fel, mint­
hogy ezen osztály nem lesz párhuzamos. 
Eddig 40 helybeli tanuló iratkozott be. Szep­
tember 1 én megint csak helybelieket 
veszünk fel az I. osztályba. Ha marad hely, 
akkor szeptember 2-án és 3 án vidékieket is 
felveszünk. A II. osztályba és a többi osz­
tályba is akadálytalanul be lehet iratkozni 
szeptember 1-én, 2-án és 3-án mindenkor 
8 órától kezdve. (Kérem a helybeli és az 
érdekelt megyebeli lapokat ezen hirdetés át­
vételére.) Az igazgatóság.

Plébános fogadtatás. Paripám 
levelezőnk Írja : Impozáns fogadtatással lepte 
meg Paripás község közönségé mult ke°°e.n 
délutáni vonattal a szabadkai kanonok-pleba 
nos s még 2—3 paptársa kíséretében oda érke­
zett uj plébánosát: Fiedler Lajost eddig vo 
szabadkai Szt-Teréz főplébámai káplánt 
vasút állomásnál a teljes számban megj 
községi elöljáróság mintegy 50 tággá kivonult 
önk. tüzoltótestület s sok száz főből álló kö­
zönség élén Szalay József főjegyző a község 
nevében szívhez szóló tartalmas beszédben 
fogadá az uj plébánost, közóhajra magyar 
nyelven, mire a magyar érzelmű németajkú 
közlakosság hazafias örömére ugyancsak 
magvas lendületű beszédben válaszolt az uj 
plébános. Ezután a tűzoltó zenekar hangjai 
mellett délceg bandérium kíséretében a Ivg- 
módosabb gazdák gondoskodásából össze­
állított két négylovas fogaton az ünnepelt es 
kíséretét képezett paptárs vendégei s mintegy 
15—20 más fogatukon egyéb kísérői cs több 
száz főből álló hosszú menetben tarack- 
durrogatás mellett vonultak be a kath. 
templom elé, ahol fehérruhás leányok, az 
ifjúsági egylet tagjai az eddig volt adminiszt­
rátor: Jungerth Ferenc káplánnal a nép 
anyanyelvén intézett beszédben fogadták az 
uj plébánost, aki a zsuffolásig megtelt temp­
lomban hálaimát s a szentséggel híveinek 
első áldást osztott, mely után átvonult 
a plébániára, ahol a tisztelgések során az 
ifjúsági egylet fiatal polgári elnökének üdvöz­
letére 100 koronát adományozott az uj plé­
bános nevezett egylet javára, továbbá 50 
koronát a községi szegény-alap és önkéntes 
tűzoltó-egylet javára, mely után esti 8 órakor 
barátságos ismerkedési estebéd volt a vendég- 
szerető uj plébános házánál, melyen a község 
intelligenciája, iparosztálya, polgári elemének 
eleje víg kedélyhangulatban tölté el az időt 
a késő éjjeli órákig.

A zombori magán polgári 
leányiskolában a beiratások szep­
tember 3., 4. és 5-én naponkint d. e. 9—11 
óráig lesznek az iskola ideiglenes helyiségé­
ben, a Párisi-utcai Kocik-féle házban. Az 
idei iskolai évben az I. és II. osztály nyílik 
meg. A beiratási dij 5 korona, az évi tandíj 
60 korona, mely félévi előleges részletekben 
fizetendő. Az iskola megnyitása szeptember 
8-án lesz, az előadások 9-én kezdődnek.

Halálozás. Dombovits Márton apatini 
földbirtokos, volt iskolaszéki és kaszinói 
elnök tegnap éjjel Apatinban elhunyt. Dom­
bovits az apatini közélet egyik legjelenté­
kenyebb tényezője volt, különösen a szabad- 
elvüpárt uralma idejében vitt vezérszerepet. 
Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

Felolvasás. A zombori 22. sz. „Aka­
rat“ alkoholellenes páholy rendes két hetenkinti 
felolvasását folyó hó 26-án este l/,9 órakor 
tartja meg, a Kereskedők körében (Deák 
Ferenc-körút). —Előadó Engländer Eszti 
lesz, aki az alkoholnak a gyermekekre való 
káros hatásáról fog értekezni. Az előadások 
ingyenesek.

Női kereskedelmi tanfolyam 
Zomborban. Mártonll'y Márton udvari 
tanácsos, iparoktatási főigazgató az idei is­
kolai évre is megadta az engedélyt a női 
kereskedelmi tanfolyam szervezésére. A tan­
folyam szeptemberben nyílik meg s arra már 
most elfogad előjegyzéseket a tanfolyam igaz­
gatója, Novákovits Izidor, vagy a felső keres­
kedelmi iskola bármely tanára a felső ke­
reskedelmi iskolában naponkint d. e. 9—10 
óráig. A beiratási dij 10 kor., az évi tandíj 
120 korona.

Szüreti mulatság. A zombori 
katholikus legenyegyesiilet 1908. évi szep­
tember hó 6-án az egyesület kertheiyiségében 
Zártkörű szüreti mulatságot rendez. A szü­
reti mulatságot előadás előzi meg. Belépődíj 
személyenként egy korona. Kedvezőtlen idő 
esetén a mulatság szeptember hó 8-án lesz 
megtartva. A szüreti mulatságra szükséges 
szőlő s egyéb gyümölcsadományokat hálás 
köszönettel fogadja az egyesület.

Magyar név. Dr. Blau Lajos ügy­
véd, szabadkai lakos, valamint Ilona, Margit 
és Miklós nevű kiskorú gyermekei családi 
nevüket „Bán“-ra változtatták.

Tanitóválaeztáa. Felsőszenti vállon 
augusztus hó 16-án Barich János plébános 
elnöklete alatt megtartott tanitóválasztó iskola­
széki ülésen öt pályázó közül Huber Ferenc 
7 szavazattal Ágoston Béla 3 szavazata elle­
nében tanítónak megválasztatott.

Muzeumnyités. A megyei általá­
nos tanítóegyesület közgyűlése alkalmából a 
Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat
múzeuma augusztus 30-án d. e. 10—12-i„.IW.lv«..—_-- lg,
d. u. 3—5-ig nyitva lesz. A megtekintés díj­
talan. A gyüjteménytárak a megyeház II. 
emeletének balsarkában vannak.

A jubileumi keresztek. A közös
hadsereg, úgy a honvédség rendeleti közlö­
nyében legutóbb tette közzé a hadügy- és a 
honvédelmi miniszter, hogy az összes tény­
leges állományi tisztek december 2-án kapják 
meg n jubiláns keresztet. Az uj rendjel 
piros-fehér szalagon levő kereszt, melyen a 
király domborművű képmása látható.

Félmilló korona egy szesz­
gyárért. Az Egyetértés Írja : Az uj kon­
tingenstörvény értelmében a pénzügyi kormány 
az ipari és mezőgazdasági szeszfőzdéktől 
elvont kontingenst hektoliterenként hetven 
koronáért váltja meg. A törvény felhatalmazza 
a pénzügyminisztert arra is, hogy ugyanily 
összegért válthassa meg az önként fölkínált 
kontingenst is. Az első ipari szeszgyár, amely 
ilyként állami tulajdonba kerül, a Spitzer 
Benő és társa-féie bajai gyár, melyet — mint 
értesülünk — a pénzügyminiszter a cégtől 
megvásárolt félmillió koronáért. A Spitzer féle 
szeszgyárnak 5500 hektoliter kontingense van, 
úgy hogy ennyi kontingens jut már az idei 
campagneban az újonnan alakuló mezőgaz­
dasági szeszfőzdék javára azon kontingens 
mennyiségen felül, amely a törvény' alapján 
kiosztás végett rendelkezésére áll. Ezenfelül 
a kormány megvásárolta a cégtől a gyár 
területét is, melyre a baja—báttaszéki vasút 
építésénél van szükség.

Bátor életmentő. Kuláról Írják: 
Mesébe illő jelenetnek voltak tanúi Szt. István 
napján mindazok, akiket ütjük véletlenül a 
Ferenc-csatorna Kossuth Lajos-utcai hidján 
át vezetett. A délutáni órákban ugyanis ezen 
hídról Horváth Ferenc kulai cipésznek 7 éves 
kis fia véletlenül a csatornába bukott. Az arra 
járó nagyszámú közönség megdermedve nézte 
a vízben kapálózó fiúcskát, de senki sem 
sietett megmentésére. A fiúcska csakhamar 
elmerült, de ebben a pillanatban Goll Bál, 
Goll Beter volt takarékpénztári szolga 13 éves 
fia, aki jelenleg Pintér Flórián asztalosmester 
tanonca, ruhástul utána ugrott, szerencsésen 
elérte a már eszméletlen fiúcskát és egy 
kézzel úszva, a parton állók lelkes éljenzései 
közben kihozta a partra. A szcrcnsetlen kis 
fiút csakhamar eszméletre hozták, a bátor 
életmentőt pedig zajosan ünnepelték.

A városi dijnokok fizetése.
Baja város törvényhatósági bizottsága szabály­
rendeletet alkotott a városnál alkalmazott 
napidijas írnokok fizetése és szolgálati viszo­
nyainak szabályozása tárgyában. A fizetés- 
rendezés visszamenőleg 1908. január 1-től 
szól. A belügyminiszter leiratban értesítette 
a várost, hogy az 1908-ik évben folyósítandó 
fizetéstötibletet megengedi, de kijelenti, hogy 
ez a határozat egyáltalán’ semmi irányban 
nem lehet befolyással a szabályrendelet dol­
gában később hozandó határozatokra. Az en­
gedélyezett fizetéstöbblet összegét már folyó­
sították.

Garázda legények. Újvidéki tudó­
sítónk irja: Gainov György és Kobilarov 
Sebők többed magukkal péntek este ittas 
állapotban betértek a három korona vendég­
lőbe, hol a többi vendégekkel kötözködni 
kezdtek, mire a vendéglős eltávolításukra 
rendőrt hivott. Alig lépett a rendőr Mondovics 
József a vendéglőbe be. Kobilarov 8<'bo 
neki támadt, szidalmazni és ütlegelni kezdet c, 
majd segítségére siettek abban társai is, úgy 
hogy ha Mondovicsnak egy másik rendőr baj­
társa nem jön segítségére, talán még agy0 ^ 
is verik. Csak nagynehezen sikerült a gaia* 
dálkodókat szétzavarni és Kobilarovot e < 
állítani. A garázda legények ellen az eljaias 
a rendőrség megindította.



6 BÁCSKA. Zombor, 1908. augusztus 15.

Beiratások a zombori rám. kalh. iskolákba.
Az iskolai év folyó évi szeptember hó 

3-án fél nyolc órakor tartandó, ünnepélyes 
„Veni Sancte* után fogja kezdetét venni, 
ennek alapján van szerencsém küztudomásra 
hozni a következő megállapodásokat.:

a) Beiratkozás. A zomborvárosi róm. 
kath. mindkétnemü népiskolában — úgy a 
polgári leányiskola 4 osztályában — a tanulók 
felvétele a jövő iskolai évre szeptember 1. 
és 2. napjain reggeli 9 órától 12-ig történik, 
mely alkalommal minden tanuló szülőjével, 
vagy annak helyettesével tartozik megjelenni 
azon osztály helyiségében, melybe rendszerint 
beírandó lesz. Ezen beiratkozás alkalmával 
az 1891. évi 43. t. c. 10. §-a értelmében 
az országos tanítói nyugdíj- és gyámalap ré­
szére minden népoktatási tanintézetbe járó 
tanköteles gyermek után az illető tanító 
kezeibe fejenkint 30 fillérnyi hozzájárulási 
dij fizetendő le (eme kötelezettség alól csupán 
a zárdaiskolába járó növendékek vétetnek ki). 
Ugyancsak ezen alkalommal minden tanuló 
a „Népiskolai rendszabályzat és értesítő“-re 
10 fillért, az iskolai év folyamán elfogyasz­
tandó tenta fejében pedig 20 fillért tartozik 
fizetni. Az első osztályba csak oly tanulók 
vétetnek fel, kik 6-ik életévüket már betöl­
tötték : miért is szükséges, hogy c körülményt 
előttem, mint igazgató előtt születési bizo­
nyítvánnyal igazolják. Emez igazolványuk a 
városi anyakönyvi hivatalban már most 
naponként a délutáni órákban díjtalanul 
szolgáltatnak ki és nagyon helyesen fognak 
eljárni azon szülök, akik e tanúsítványok 
beszerzéséről minél előbb gondoskodnak; 
mert akik ezt az utolsó napra halogatják, 
önmaguknak okoznak kellemetlenséget, ha 
egyszerre túlságos számban jelenvén meg, 
csak nagy tolongás közt és hosszas várakozás 
után juthatnak céduláikhoz. A beiralások az 
iskola igazgató felügyelete alatt és ellenőrzése 
mellett eszközlendők.

A központi íiu- és leányiskolába a bel­
városi-, felsővárosi és eservenka.i, úgy a sze- 
lencsei városrészből a sztapári ut végétől a 
„Tigris“ vendéglőn túl egész az özv. Csihásné 
úrnő házáig, aztán a Fehérgalamb-utca és a 
„Fehér galamb“ korcsmától a polgári kaszi­
nóig és ezen saroktól az apatini-ut baloldalán 
levő sorházakban, végül az Apolló-, Árpád-, 
Barát-, Madár-, Liszt- és Orgona-utcákban, 
valamint a Kalap utca északi, vagyis az 
Ehrlich-féle ház során lakó első és második 
osztályú, továbbá a harmadik osztálytól kezdve 
a város bármely részében lakó tanköteles 
róm. kath. és református vallás« tanulók 
feltétlenül; - más vallásfelekezeti helybeli,
vagy általában vidéki tanköteles gyermekek 
pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt 
az egyes osztályok térnagysága megengedi. A 
szelencsei városrész fennjelzett utcáinak kivé­
telével minden egyéb ottani I-sö es Ilik 
osztályú tanköteles a szelencsei iskolába, a 
bánáti városrészben lakók pedig a bánáti 
osztályokba lesznek felvéve.

b) Tandíj. Az összes népiskolákban
azon róni. kath. és ref. vallásit gyermekekre 
nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében 
gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál 
fogva bár ideiglenesen is e város területén 
laknak és személyes kereseti adójukat Zombor- 
ban fizetik, vagy a közöshadsereg, honvédség 
és esendői ség tényleges, illetve nyugdíjas 
állományához tartoznak, az oktatás inyycnes; 
ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, 
vagy a helybeli gör. keleti ág. ev. és izraelita 
vallásu tanulók után a népiskola fi osz- 
tályában egyenként 20 korona évi tandíj — 
és pedig szept. 1-én és február l én 10 10
koronányi elöleges részletekben — fizetendő a
kath. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyug­
tája azután az illető tanítónál bemutatandó lesz. 
A polgári leányiskola I., II., HI. és IV. osz­
tályába iratkozó helybeli róm. kath. yalla.su 
tanulók szintén tandíjmentesek ; mig a vidékiek 
vagy más vallásnak 40 korona évi tandíjat 
fizetnek, és pedig szeptember 1-én és február 
1-én 20—20 koronás elöleges részletekben. 
Azon tanulók, kik után a köteles tandijat a 
jelzett napokon pontosan be nem fizetik, az 
iskolából azonnal és feltétlenül eltávolitandók.

! A polgári leányiskola növendékei kivétel nél­
kül 2 korona beiratási dijat fizetnek az intézeti 
fönüknö kezeibe, ki az összeget az iskolai 
év kezdetétől számítva 15 nap alatt az iskola 
pénztárába szállítani köteles. Tartozik ezen­
felül minden polgári iskolai tanuló a beiratás 
alkalmával ifjúsági könyvtár javára 2—2, 
valamint a tornatanitásért külön 2—2 koronát 
lefizetni. Megjegyeztetik még, hogy miután a 
vidéki vagy más vallásu tanulók csak fel­
tételesen, vagyis csak azon esetben vétetnek 
fel, ha ezt a tantermek nagysága megengedi: 
ennek következtében ezek beiratkozása csak 
szeptember 4-ik és 5 ik napjain fogadtatik el.

c) Óvoda. Az apácák vezetése alatt levő 
kisdedóvodába a rendelkezésre álló két óvodai 
terem nagyságához képest elsősorban az 
5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves 
róm. kath. helybeli mindkét nembeli gyer­
mekek vétetnek fel, szintén az iskolaigaz­
gatónak felügyelete és ellenőrzése mellett; 
más vallásu vagy vidéki gyermekek pedig 
csak azon esetre, ha ezt a két tanterem 
nagysága megengedi.

A kisdedóvodába járó minden gyermek 
után havonkint előre 2 korona tandíj fize­
tendő az óvoda vezetőjénél, ki azt össze­
gezve, az iskolapénztár kezelőjének nyugta 
mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik után 
az óvodadij előre le nem fizettetik, az óvodá­
ból azonnal hazaküldendők.

Ezen óvodai dij alól felmentetik azon 
30 szegény gyermek, kiknek a kegyúri bizott­
ság a zombori magyar jótékony nőegylet 
kérelmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek 
szülői szegénységüket a városi tanács által 
kiállítóit szegénységi bizony itványnyal tartoz­
nak igazolni s e gyermekek közül is előbb 
az 5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves 
róm. kath. mindkét nembeli gyermekek fog­
nak a jelentkezési sorrend szerint felvétetni. 
Zombor, 1908. évi augusztus hó 19. Fejér 
Gyula s. k. apát-plébános, igazgató.

Művészet — Irodalom.
„Modern Színpad“. Budapest 

színházi éleiébe az idei szezon kezdetével 
illeszkedik be ez az újjászervezett művészi 
vállalkozás, melynek uj vezetője a magyar 
cabaretiníivészet megteremtője, az ismeri 
magyar iró: Nagy Endre lett. Nagy Endre 
cabaretja az Andrássy-uti „Modern Színpad“ 
előkelő helyi-égé lelt, melyet pazar pompával 
teljesen újjáalakítottak, úgy hogy most, a 
maga intim művészi intcrieurjével a főváros 
legnagyobb művészi látványossága. A gyönyörű 
kis sziliházba, melyet Márk Lajos falfestményei 
díszítenek, augusztus 29-én vonul be a Nagy 
Endre művészgárdája. Ez a gárda a magyar 
cabaret-művészek legelőkelőbb tehetségeiből 
áll. A cabaret sztárja az immár országszerte 
ismert és ünnepelt Medgyaszay Vilma, 
aki mellett Fercnczy Karoly, Balogh 
Böske, Szécsi Magda, Fábián Kornélia, 
Sajó Géza, Huszár Károly, Bársony 
István és még számosán szerepelnek a gazdag 
változatossága programmon. A cabarel uj 
dalait, apró tréfáit, paródiáit, kis bohózatait 
Nagy Endre mellett a legnépszerűbb fővárosi 
irók és komponisták írták. A Conferencier 
természetesen Nagy Endre lesz, akinek mull 
évi cabaretjál is oly sűrűn kereste fel a vidéki 
közönség. Uj vállalkozása nagyobbá rányu, 
előkelőbb és művészibb, mint a tavalyi volt és 
a „Modern Színpad“ látványosságszámba menő 
helyisége az Andrássy-uti régi műcsarnok épü­
letében teljes kényelmet kínál a közönségnek. 
A közönség kényelmére még a kiszolgálás is 
szünetelni fog az előadás alatt, természetesen 
az előadás előtt és a pompás melléktermékben 
étkezhet a közönség. A „Modern Színpad“ 
első előadása, melyen már szerepel az első 
műsor szenzációja: egy teljes revü az év 
történetével, augusztus 29-én lesz.

S P O R 1.
Football verseny Bejmokon.

A „Bajmoki Atlétikai Klub* augusztus hó 
20-án tartotta football mérkőzését a szabadkai 
„Bácska* A) és B) csapatából összeállított

csapattal. Mintegy 1000 főre rugó nagykö­
zönség soraiban igen szép számmal voltak 
idegenek. Csak Szabadkáról 56-an rándultak 
át. Az eredmény 0'16 a „Bácska* javára. 
A bajmoki 2—3 hónap óta fennálló uj csapat 
a versenyekben viharedzett és 8 év óta fenn­
álló „Bácska* csapattal szemben a győzelem 
reményében nem vehette fel a küzdelmet. 
De még ez a vereség is erkölcsi siker a 
bajmokiakra nézve, mert a megyebeli közsé­
gek között egyedül Bajmok sportkedvelő ifjú­
sága fejlesztette aránylag oly rövid idő alatt 
annyira a football sportot, hogy az ország 
második csapatával a mérkőzésre gondolha­
tott. Nemcsak a megyebeli összes községek, 
hanem Szabadkán kivül egyik-másik város 
is hátrább van e tekintetben. A bajmokiak 
atlétikájáról maguk a „Bácska“ csapatbeliek 
is nagy elismeréssel nyilatkoztak. A közönség 
nagy figyelemmel és lelkesedéssel kisérte 
végig a játék minden mozzanatát.

Szerkesztői üzenet.
H. A dolog érdemében egyetértünk, de a forma 

kirí lapunk keretéből. Az ilyen vitában a mi vezér­
elvünk : suaviter in modo, fortiter in re. Így — saj­
nálatunkra — nem tehetjük közzé.

Soh. J. A két kis croquis-t az életből be­
sot-,,ztuk. A versek közül csak a finálét sikerült vala­
hogy prezentábilissá fésülnünk.

»TÍLOTf».*)
Az Úbecse és Vidéke Tekintetes Szerkesztőségének.

Április 16-án az „Óbecse és Vidéke* 
rólam egy rágalmazó cikket irt, elmondott 
mindennek, csak jónak nem. Most teljesen 
felmentett a pozsegai törvényszék és ártat­
lannak mondott ki és szabad vagyok, mert 
becsülettel dolgoztam, csak az a bűnöm, hogy 
óbecsei vagyok és azért ordított rám az 
Óbecse és Vidéke oly hazugságukat, de vegye 
tudomásul, hogy nem haragszom érte, mert 
mit várhatok egy ilyen piszkos pletyka laptól, 
mely még csak annyira sem érdemesitetl, 
hogy felmentésem közölje, de rágalmazni és 
reáin hazudni, ahhoz remekül ért.

Köszönöm az Óbecsc és Vidékének, 
hogy ily remekül tud valakit rágalmazni.

I* a p p Károly,
nagy birtokos IVi/sega.

*1 Ai e rovatban köröttekért nem vállai telelőén»- 
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Eladó birtok
Szabolcsmegyében 3000 
hold príma fekete humus birtok 

250 forintjával eladó. =
= Urilaii, mintaszerű épületek. =
Vetés forgó: 700 hold búza, 

300 rozs, 400 tengeri, 200 bük­

köny, 300 zab és árpa, 200 do­
hány, 200 kender, 100 cukorrépa, 
ooo 100 buigundi répa. ooo

DALÁRYEDUÁRD
Budapest, Havas-utca S.
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Iliit

iiz elsikkasztott pénzt. Ükkor 
végső kétségbeos.ésélien egy

Uj lap. Bácsalmáson, .Ráesni más 
és Vidéke“ cimen, társadalmi, közgazdasági 
és szépirodalmi hetilap indult meg. Laptulaj- 
donos Horváth (lyula, felelős szerkesztő 
He eh ti Géza.

Ez !• nyugdíj. Sándor István óbecsei 
lőldmivelő ember, a boszniai háborúban 
résztvevőn, ott súlyosabb sebet kapott. A 
sebéből kigyógyulva haza került és dolgozgatva 
eléldegélt mostanáig. Most, hogy öregszik, 
nehezebben megy a dolog, gondolt egyet és 
segélyért fordult a hadvezetőséghez. Meg is 
jolt a segély, de bizony csak alamizsna, mert 
mindössze évi 10 koronát folyósítottak neki. 
Sándor István szomorú szívvel vette tudo­
másul. amikor a jegyző felolvasta neki az 
értesítést.

Sikkasztás, váltóhamisítás.
Zsifkovics Vladán, a zsablyai takarék­
pénztár könyvelője, Zsifkovics Dániel óbecsei 
liázipénztárnok fia, alig egy éve, hogy elfog­
lalta állását, ahol szép jövő várt volna az 
ügyes fiatalemberre, ha le nem tér a becsület 
útjáról. Zsifkovics Vladánról, mialatt szülei­
nél, < (becsén élvezte a szabadságát, kiderült, 
hogy a Zsablyai Takarékpénztár kárára ap- 
ránkint hatezer koronát sikkasztott. A hiányzó 
összegre már hetekkel ezelőtt rájött a taka­
rékpénztár igazgatója, de mivel nem akarta a 
liatal könyvelő jövőjét tönkre tenni, azt 
ajáldotta neki, hogy ledeztcsse a hiányt az 
apjával, aki jómódú ember s ez esetben nem 
tesz ellő; e feljelentést. A fiú követte a taná­
csot s az apjához fordult, de ez nem akart 

meglévelyedett bűnösről tudni semmit. 
Nem fizette ki 
a fiatalember 
negyvenezer koronás váltót hamisított az 
apja nevére s azt akarta benyújtani a taka­
rékhoz. hogy a felveendő összegből a hiányt 
fedezze. A váltóval azonban pórul járt, rá­
jöttek a hamisításra es a hamisítót átadták a 
esendürségnek.

A pécsi községi közigazga­
tási tanfolyam megnyitása. A pécsi 
községi közigazgatási IX. tanfolyam folyó évi 
szeptember hó i-en nyittatik meg. Jelentkez­
hetni a felvételre szóval vagy Írásban folyó 
( Vi augusztus ho ,‘11-ig a tanfolyam igazga­
tó-ágánál (vármegyeház). Gondoskodva van, 
hogy a tanfolyami hallgatók a legjiitanyosabb 
árakon kifogástalan ellátásban részesüljenek 
havi lö öl) koronáért és pedig közös étkezés 
és ;i 1 ként való külön lakás mellett. Egyeii- 
kent való külön teljes ellátás, reggeli, ebéd 
(hétköznap 3 tál étel, vásár- és ünnepnap 4), 
vacsora, lakás, liilés. kiszolgálás havonként 
o-i tilt koronáért kapható. Teljesen vagyon­
talan hallgatok részben törvényhatósági, rész­
ben állami ösztöndíjban részesittetnek. Jelen 
tanévben .‘II hallgató közül 2ö kapott ösztön- 
dijat. havonkint "20 40 koronát. A keresetre 
utalt hallgatok közhivatali és egyéb irodákban 
való kisegítői alkalmaztatásra Ml bő alkalom 

iz.ik A most lefolyt tanévben IS hallgató 
kapott irodai alkalmazást napi 2 4 órai
munkára, havonkénti 2ö 30 korona fizetés 
mellett. A tanfolyam igazgatója: Koszils 
Kamii. Haranyavármegyc alispánja ; tanfolyami 
előadok : Angnszt Ferenc h. pénziigyigazgutó, 
Deutsch Kornél föszámvevü. dr. koszits Ákos 
tiszti főügyész, Nagy Jenő ügyvéd, l’intér 
I'erene arvHszeki elnök, dr. Kasky Róla ügy­
véd, dr. Szivér István tb. megyei főjegyző, 
dr. I roher Aladár l’ées szab. kir. város 
főjegyzője, Vadnai Jenő tb. megyei főjegyző, 
dr. Záray Károly l'écs szab. kir. város köz- 
gazdasági előadója, keresk. és iparkamarai 
titkár.

Megvadult bika. < (becsén Gruits 
Jevrem tanyáján megvadult a bika és a 
pásztort: Dsigurszky Voint halálra sebezte. 
A megvadult bika előbb a levegőbe dobta a 
feléje haladó pásztort es keresztül dobta ma­
gán, azután a földre zuhant embert szarvára 
vette es ugy dobta tovább. Mire a szegény 
ember segélyére mentek, az már eszmélet­
lenül es vérben feküdt a mezőn. A bika 
szarva Dsigurszkynak a jobb mellét átdöfte 
es a tüdejét is átszurta. A halálos sebet ka­
pott embert behozták azután a városba, ahol 
az orvos bekötözte a roncsolt sebet. Életben 
maradásához nincs remény.

Mucsalovnak 
és hasonló

Tüzeset vigyázatlanságból.
Nagy tűz volt Csurogon. Muesalov Bránkó 
csurogi filszerkereskedő inasa egy asztalos 
inasnak terpentint mért, miközben vigyázat 
lanságból annak egy részét kiöntötte és hogy 
ezt gazdája észre ne vegye, meggyujtotta, 
hogy eléghessen. A hirtelen l'eilobbant láng 
a terpentintartályba kapott, mely szétrobbant, 
felgyújtotta az ott levő petróh umos hordókat 
és az egész üzlet lángba borult. Csak a 
gyorsan érkezett tűzoltóságnak sikerült az 
emésztő tííztöl a ház tetejém k egy részét 
megmenteni. Az inas a tűz láttára kitiltott, 
mig a másik inasfiu könnyebb égési sebek 
árán menekült ki az üzletből.
Szenttamáson is volt üzlete 
módon égett le régebben.

Az alkohol áldozata. Találóan 
mondja Shakspere: „Hah, bor láthatatlan 
szelleme, ha még nincs elfogadóit neved, hadd 
nevezzelek ördögnek!“ Most is egy halálos 
balesetnek volt okozója az alkohol. Csávolyi 
levelezőnk Írja, hogy a baja-esávolyi ország­
úton kocsin ment egy becMpelt atyafi, ki 
többet szedett be a borból hatvanhat csöpp- 
nél, mint amennyiben Jókai megállapította a 
borivás végső határát. Ennél azonban na­
gyobb baj volt az atyafira, hogy hajtás köz­
ben elaludt, mert oly szerencsétlenül bukott 
le a kocsiról, hogy abban a pillanatban nya­
kát szegte. Ugy vitték be a csávolyi község­
házára, hol előbb étherrel igyekeztek életre 
kelteni, majd mikor meggyőződtek haláláról, 
a község felboneoltatta és másnap elteinct- 
tette. Nem az első baleset ez az alkohol 
miatt, okulni azonban vajmi keveset okulnak 
az ilyen esetekből az emberek.

Sikkasztó postatiszt, ((becse, 
ahol az utóbbi időben ugyancsak bővelkedtek 
szenzációkban, most ismét szóba kerül. 
Csornai Győző postatiszt egy tizenötezer 
koronát tartalmazó pénzeslevelet sikkasztott 
el az óbecsei postahivataltól. Az esetre, dacára, 
hogy napokkal ezelőtt történt, csak most 
jöttek iá s ti postaigazgatóság rögtön jelentést 
tett az esetiül a esendürségnek. Alig, hogy 
kipattant a nagy sikkasztás, kiderült, hogy 
ki a tettes. Schulhof liela éjjeli mulató 
tulajdonos ugyanis jelentést tett a csendőr­
ségnél, hogy egy Csornai Győző nevű, 21 év 
körüli segédpostatiszt az címűit éjjel helyisé­
gében mulatott és száz koronásokkal feltűnő 
módon dobálódzott. A felfedezés után a 
csendőrség rögtön a postatiszt lakására ment 
s vállalóra fogta a sikkasztó!, akinél megta­
láltak a pénzt nyolcszázliz. korona hiányával, 
amit elmulatott. Csernai töredelmesen beval­
lotta bűnét, mire a esendörség letartóztatta 
és bekísérte az újvidéki ügyészség fogházába.

Bicska. Szent István napján este 
nagy bál volt a Zentálmz tartozó Gunáros 
pusztán Szabó Ferenc korcsmájában. A jó 
hangulatot megzavarta azonban a gunáros- 
pusztai és a közeli Topolya község legényeinek 
torzsalkodása. Rüvidebh ütlegelés és palack- 
dobálás után a zentai legényeket a topolyaiak 
kiszorították a korcsmából. A hajnalban szét­
széledő topolyai legényeket azonban megle­
petés érte. A zentai legények vasvillákkal, 
botokkal fegyverkezve lesből megtámadták a 
gyanútlan hazatérőket. Csepella Antal 19 éves 
legény nagy vasvillával ütlegelte a másik 
párt vezérét, Kiss Károly Antalt, ki kény­
szerűségből nagy, éles bicskájával mellbeszurta 
támadóját. A szúrás után Csepella azonnal 
összeesett és egy óra múlva meghalt. A lettes 
megszökött hazulról, de tegnapelőtt reggel 
önként jelentkezett a zentai járásbíróság vizs­
gálóbírójánál. Nyomban letartóztatták.

Angyalcsinálás. A csurogj csend­
őrségnek sikerült elfogni Réfi Gergőnél, kit 
angyalcsinálás vétsége terhel. A bűnös asz- 
szony kezei közt legutóbb egy fiatal leány 
halt meg. A leány hulláját a törvényszék 
most felhoncoltatja.

A furcsa távirat. Egy marlm- 
kereskedö a következő táviratot küldte üzlet­
felének: „Holnap minden disznó a pálya­
udvaron lesz. Önt is elvárom. Én nem me­
hetek csak holnapután, mert személyvonat 
ökröket nem szállít. Marha ára emelkedett, 
lássa el magát. Ha ökrökre van szüksége, 
gondoljon reáni.“

Családi dráma. Csurogon véres 
családi dráma történt múlt pénteken. Koncz 
József óbecsei polgár Csurogról nősült. Vala­
miért az asszony elhagyta az embert, aki 
pedig ugy látszik nem tudott nélküle élni, 
mert könyörgött neki, hogy térjen vissza 
hozzá. A menyecske nem hajlott a könyör­
gésre és a hivó szóra, mire Konczot elöntötte 
a düh és bicskát rántva, az asszonyt több 
helyen megszurta. Mikor látta, hogy az asszony 
összeesik, elfutott és még azon éjjel Obe- 
csére ment, ahol jelentkezett is a csendörsé- 
gen. A megszűrt asszony sebei súlyosak, de 
nem életveszélyesek.

Szent Isttánnapí mulatság.
A beedáni olvasóköri dalárda Szent 

Istvánnapi dalestélye, helyesebben kabaretje, 
egyike volt azon pompás, sikerült előadások­
nak, amilyeneket ez a fáradhatatlan buzgalma, 
Ízléssel biró testület mindenkor produkálni 
szokott. Maga a műsor is sokat Ígérő 
volt és konstatálhatjuk, hogy a közreműködők 
ezt a szép és nagy Ígéretet, várakozást meg­
haladó, igazán élvezetes előadással váltot­
ták hu.

Az a lelkes, szép közönség, mely az 
utolsó zugig megtöltötte a dalárda termét, 
meg- megújuló, viharos tapssal honorálta az 
egyes számokat.

A dalárda hatalmasan, tűzzel énekelte 
Huber „Magyar Király Induló“-ját Bachrach 
László finoman kiemelkedő zongorakisérete 
és Jámbor Béla helyettes-karmester vezény­
lete mellett. (A virtigli, sarat gyömöszöl 
Zomborban.*) A „Kakasülőn“ cimü monológot 
pompás humorral, az egyes zsánerek kitűnő 
karakterizálásával adta elő Nagy Jenő. Egy 
csinos dalkeringöt énekelt Lazarevits Mariska 
„Az első csók“-rúl, Bachrach László zon- 
gorakisérctével.

A felzugú tapsra, mely ugy a kedves 
hangú primadonnát, mint a jeles zongora- 
játszót is illette, — két csinos népdalt énekelt 
még ráadásul a dalárda dívája, Jámbor Bé­
lától, ugyanennek zongorakisérete mellett. 
Bachrach László, Brahms „Magyar tánc“-ait 
és Chonán „Népdal váriácio“-it játszotta 
zongorán, bámulatosan kifejlődött teknikával 
és igazán művészi lendülettel.

Utána egy kiváló rutinnal biró leányka: 
Dora Karolina játszotta el Makai Emilnek 
egy bájos magánjelenetét, „A Szerenád“-ot 
remekül! Szebben, jobban és igazabban 
ezt játszani már nem lehet, mint ahogy azt 
Dora Karolina megjátszotta. Tomboló taps­
sal jutalmazta a közönség a kedves előadót.

Jámbor Béla, Valentin imáját (Faustból) 
s utána Wolfram románcát (Taunhauserből) 
énekelte meleg érzéssel, Bachrach László 
kifejezésteljes, szép zongorákiséretévei.

Ezután következett egy pajzán „falusi 
kis leány“ Jámbor Elza, aki bokorugró szok­
nyában, kedves egyszerűséggel csicseregte 
el, hogy „jaj be szép ez a Best, Istenem 
be szép!“ Zúgó taps fogadta megjelenését, 
távozását.

Befejezésül Kürti Emilnek „A komikus“ 
cimü — ötletekben kissé sovány — mono­
lógját mondta el kitűnő komikai erővel, 
szeles jókedvvel: Klein Imre. Az ő pompás 
jó kedélyé, derűs jó kedve, közvetetlensége 
emelte illő színvonalra a szegény, jó ko­
mikust.

A sikerült dalestóly 70 korona 90 fillért 
hozott tisztán a testület pénztárának. — A 
tánc hajnali haranszóig tartott. — Felül- 
lizetések: Dobos Ferenc 3 kor., Bosnyák 
János 200 kor., Spitzer Sándor, Bachrach 
Lajos, Fauszt János (Újvidék) 2—2 kor., 
Csirszka Konrád 160 kor., Stulich István 
1'20 kor., Brccska Katica 1 kor., Kelsch 
István, Pravgyik Antal 80—80 fill., Loschitz 
Dániel, Fratricsevich István, Loschitz Alajos, 
dr. Kováts Lajos, Gyenes Gyula, Győrfy Mi­
hály, Barecco Vilmos 60—60 fill., Major 
Péter 40 fill., Takáts András és Vógh Gyula 
20—20 fillért, melyért ezúton mond hálás 
köszönetét a dalárda.

*Slőjd tanfolyam . . . szedd.
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bicska.

KEIL-LAKE
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

K e i 1 -féle feliér glaznr fénymáz mosdók számára 90 fii. 
Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil féle arany fénymáz képkereteknek 40 fii.
Ke i 1-fele padlófény máz 90 fii.
Keil féle szalmakalap-festék minden sziliben.

Mindenkor kaphatók: 8—1

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

Csemegeszőlő eladás,
Szederutcai szőlőmben minden­
nap frissen szedett, válogatott és 
kevert CSCmegeSZŐlŐ kapható.

Cbasselasok és muskotály kgr.-ként 32 fii,
Megrendelések öt kilogrammon­
ként elfogadtatnak belvárosban
Spitzer Bernét utódai szállító cégnél 
és Kistemplorn-utca 10. szám 
o o alatti lakásomban o o
Téli szőlőre előjegyzése­
ket már most elfogadok.

329—3—1 Taninei* Otió*

FAARAK.
(Oéterölenként.)

Cser hasábfa I. oszt................... 40 K
Gyertyán hasábfa I. oszt. . . 36 „
Tölgy hasábfa I. oszt. . . . 36 „
Bükk hasábfa I. oszt. . . . 34 ,
Kevert hasábfa I. oszt. . . . 32 „
Kevert dorongfa I. oszt. . . . 30 „
Tuskós hasábfa I. oszt. . . . 30 „
a városi és csatornaparti raktáromban.

(10000 kg.) vaggononként.
Cser hasábfa I. oszt. 180 K
Gyertyán hasábfa I. oszt. . . 180 „
Bükk hasábfa I. oszt. . . . 165 „
Kevert hasábfa I. oszt. . . . 150 „
Gyertyán dorong fa I. oszt. 150 „
Kevert dorongfa I oszt. . . 140 „
a zoinbori állomásig számítva.
Fontos lEiszolg-álás 11

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve vagyok teljes tisztelettel

SZTOJKOV MIJO,
3-3 fakereskedő Zombor.

2289 1908.

pályázati hirdetmény.
Kiszács községben üresedésben levő 

községi jegyzői állásra pályázatot hir­
detek és felhívom pályázni szándéko­
zókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi Szeptember 
hó 10‘6Íg nyújtsák be.

A betöltendő állás javadalmazása 
következőleg van megállapítva:

1. Készpénzfizetés 1200 korona.
2. Szabadlakás 657 □ öl belső­

séggel.
3. 5 hold 144 □ ölnyi szántóföld 

haszonélvezete, az utána járó állami 
adó terhével.

4. 20 m. kemény tűzifa haza 
szállítva.

5. A házi szükséglet ingyenes 
őrlése és 4 mértföldnyi távolságban 24 
ingyenes fuvar.

6. Állami kiegészítés: évi 138 kor.
Újvidék, 1908. augusztus hó 21-én.

N I K 0 L I T S,
2—1 főszolgabíró.

„Zofflbori in internátus.“
Értesítem a tisztelt szülőket, hogy a 

következő tanév kezdetével Zomborban, gim­
náziumi és kereskedelmi iskolai tanulók ré­
szére „internátust11 nyitok, mivel az 
eddigi „Deák otthon11 megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és 
egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár 
fogja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

Felvételi dij egész évre 30 korona 
ellátási dij havi 60 korona.
Miután csak korlátolt számban

vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt 
szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat
minél előbb, legkésőbb azonban 
folyó hó 25-ig velem közölni szíves­
kedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szí­
vesen szolgálok.

KHLOYBER LAJOS,
*—13 áll. fögimn. tornatanár.

1292 190S.

Pályázati hirdetmény.
Bácskertes községben 10 havi idő­

tartamra folyó évi szeptember hó 1-től 
kezdődőleg helyettes irnoki állásra pá­
lyázat hirdettetik.

Javadalmazása havi 60 korona 
előleges részletekben.

Az írnok a végrehajtói teendőket 
is ellátni tartozik.

A pályázati kérvények Bácskertes 
község jegyzőjéhez f. évi augusz­
tus hó 30-ig terjesztendők be.

Bácskertesen, 1908. augusztus 14.
Török Endre, Dnbacz István,

jegyző. 2—2 biró.

29424. szám 
alisp. 1908.

Hegedütanitás.
Rosenberger Lajos,

aki elismert zenetanitó Ausztria és 
Magyarország legnagyobb városaiban 
működött, jslenleg állandóan Zom- 
—. borban tanít: =

hegedűt, csellót, fuvo­
lát, tárogatót, úgy mint 
mindenféle vonós- és ffu- 

3-2 = vóhangszereket. —
Zene teória, flenerál-Bass, 
===== Hangszerelés stb. =
Lakás Kistemplorn-utca 9. szám.

Bozsánszky-féle Ixáz.

10.000 kéve

tetejező nád
kapható MÓRICZ és PÄ- 
RACKY-nál földvári föl­
dön Szögi János István 

.....  fia szállásán. 1

Ára: 100 kére 9,11,13 korona.
MÓRICZ és PARACKY

Szenttamás. 3-2

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

,*‘i .VVÄv.Vi

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur folyó évi jutiius hó 22-én 

47711/1—c. szám alatt kelt intézvényével az állami beruházásokról szóló 1904. 
évi XIV. t.-czikkel engedélyezett hitel terhére kiépítendő bács—zsablya—titeli 
törvényhatósági közút Sajkásszentiván és Titel községek között elvonuló 
89-0—94-840 és 96"450—106-532. km. szakaszai építési munkálatainak végre­
hajtását és azoknak költségeit engedélyezvén — ezen munkálatok biztosítása 
czéljából ezennel nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

1. Ezen útépítkezésnél a következő munkálatok fognak vállalati utón 
biztosíttatni:

a) földmunka,
b) a terméskő, zúzott kavics, kötő és fedőanyag termelése, vasúti vagy 

vjzi szállítása, ki-, illetve lerakása és az úttestre való kifuvarozása, a kőpálya
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előállítása (utszekrény kiemelés, alapkövezés, kavicsterités és padka rendezes), 
valamint a lejárók burkolása;

c) betoncső átereszek építése,
d) kerékvetők felállítása.
Ajánlatok ezen összes munkálatokra együttesen teendők; munkanemenkint 

ktilön-külön tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. . » ,
2. A munka teljesítésének határideje: a munkaátadás napjától számított 

45 hét, mely időbe a november hó 1-től március hó 1-éig terjedő téli idő­
szak nem számittatik.

3. Az ajánlatok egységárakkal teendők, százalékos árengedményt, vagy 
felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy 
koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett 
és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak érdemleges tárgyalás 
alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felírással iátandó el:
„Bács-Bodrog vármegye alispánjának

Zombor.

Ajánlat a 29424/alisp. 1908. számú versenytárgyalási hirdetésben a 
bárs—zsablya—titeli törvényhatósági közút 89 0—94 840 és 96 450 — 106 532 
km. szakaszaira vonatkozólag kiirt útépítési munkálatokra.“

A kőanyagokra csakis a költségvetésben és a vonatkozó részletes fel­
tételek 22. §-ában körülirt minőségű kövekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal 
együtt a felajánlott kőanyagból (terméskő, kavics, zúzalék, homok) az ajánlat­
tevő pecsétjével ellátott 2—2 drb minta is bemutatandó. Amennyiben a 
bemutatott kőanyag a budapesti kir. József műegyetem laboratóriumával kap­
csolatos kísérleti állomás által már megvizsgáltatott, az ajánlathoz ezen hiva­
talos vizsgálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is csatolandó.

Az ajánlathoz továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, melybe 
az egységárak az e célra szánt rovatokba bevezetendők és azok végösszege 
is feltüntetendő. A kiírási művelethez a hivatalos költségelőirányzat csatolva 
nem lesz és az pályázók által be nem tekinthető.

A kőanyagok (terméskő, kavics, zúzalék) szállítására vonatkozólag a m. 
kir. államvasutak vonalain a beruházási útépítkezések kőanyagaira érvényben 
levő viteldij kedvezmény vállalkozónak is biztosittatik, azzal a kikötéssel, 
hogy az anyagok 400 tonna rakománnyal terhelt zárt vonatokban szállitandók.

Ezen körülmény ajánlattevők által a kőanyagok egységárainak felajánlá­
sánál figyelembe veendő.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatalánál (Zombor 
vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1908. évi szeptember 
hó 22-ik (kedd) napjának délutáni 5 órájáig adandók be. A 
később érkezettek nem vétetnek figyelembe.

5. Bánatpénzén készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az ajánlati 
költségvetés végösszegének 5°lo-a legkésőbb 1908. évi szeptember hó 22-ik (kedd) 
napjának déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással Bács-Bodrog 
vármegye területén levő valamely kir. adóhivatalnál teendő le.

A letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az ajánlathoz 
csatolandó. Bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.

6. A versenytárgyalás a vármegye székházának első emeleti kistermében 
1908. évi szeptember hó 23-ik (szerda) napján d. e. 9 órakor fog megtartatni 
Az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen 
lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek és tervek, 
valamint az ajánlat és az ajánlati költségvetés mintája a zombori m. kir. 
államépitészeti hivatalban jelen hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok 
benyújtásának határidéjéig a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlati minta és az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 
fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) szerezhető be.

8. Ajánlattevők ajánlataikkal az odaítélés iránt hozandó végérvényes 
döntésig kötelezettségben maradnak.

9. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, tartoznak szállítóképességüket és meg­
bízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonyítványával igazolni.

10. A munkálat elnyerője annak teljesítéséhez hazai és pedig elsősorban 
magyar honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munka­
vezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges 
anyagokat pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara 
révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitási 
szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. A munkálat odaítélése iránt végérvényesen a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur fog dönteni, ki is a beérkezett ajánlatok között az ajánlott 
árakra való tekintet nélkül szabadon választhat.

Zombor, 1908. évi augusztus hó 18-án.
VOJNITS ISTVÁN,

alispán.

Jó házból való gimná­
ziumi tanulókat az Í908/9. 
tanévre teljes ellátásra el­
fogad és gondos felügyeletért 
kezeskedik RibiCZCy Béla 
vármegyei árvaszéki ülnök 
Zomborban, Barát-utca 16. sz.
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Csődtömeg-eladás.
Schladt Henrik közadós ujsziváci 

lakos csődügyében a választmánynak hozott 
határozata folytán közhírré teszem, hogy a 
csődleltár 1—20. tételszám alatt Ujszivácon 
összeirt különféle bútorok és háziberendezés 
ajánlati verseny utján következő feltételek 
mellett fognak eladatni:

1. Venni szándékozók tartoznak a becs- 
érték 10%-át készpénzben tartalmazó zárt 
Írásban ajánlataikat, melyekben az ajánlattevő 
pontos lakcíme, valamint annak kijelentése 
is foglaltassék, hogy az ajánlattevő ismeri a 
hirdetmény feltételeit és azoknak magát alá­
veti, 1908 évi augusztus 31-ig d. u. 5 óráig 
dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd, választ­
mányi elnök kezeihez eljuttatni. Később be­
érkezendő ajánlat nem fog figyelembe vétetni.

2. A választmány a bérkezett ajánlatok 
fölött 1908. augusztus 31-én d. u. 51', órakor 
határoz, fenntartván magának a jogot, hogy 
esetleg az összes ajánlatokat is vusszauta- 
sithassa.

3. Azon ajánlattevő, akinek ajánlata 
elfogadtatik, erről való értesítés vételétől 
számítandó 8 nap alatt tartozik Zomborban 
a tömeggondnoknál jelentkezni és tőle a 
megvett tárgyakat készpénz fizetés ellenében 
átvenni, ennek elmulasztása esetén a letett 
10% készpénzbeli bánatpénzét elveszíti és 
az eladott tárgyak a választmány által meg­
határozandó módon vevő költségére és ve­
szélyére újabb eladás alá fognak kerülni.

4. A vételi illetéket vevő köteles viselni 
és a vételár lefizetésével egyidejűleg leróni.

5. A tárgyak minőségéért, mennyisé­
géért, netaláni hiányokért, a leltárban mu­
tatkozó esetleges számítási hibákért a csőd­
választmány semmiféle felelősséget nem vállal.

Az eladásra szánt tárgyak alólirt csőd­
tömeggondnok közbenjöttével megtekinthetők, 
úgyszintén a tömeggondnoknál a leltár is 
megtekinthető.

Kelt Zombor, 1908. augusztus hó 18-án.

Halász Dávid,
tömeggondnok.

1155/1908. szám.

Bácsordas községben a községi 
irnoki állás ideiglenesen 10 hónapi idő­
tartamra megüresedvén, felhívom mind­
azokat, kik ezen havi utólagos részle­
tekben fizetendő 83 korona készpénz- 
fizetéssel összekötött állást elnyerni 
óhajtják, hogy alulírott községi jegyző­
höz forduljanak.

Az állás folyó évi szeptember hó 
1-én elfoglalandó.

A német nyelv tudása megki- 
vántatik.

Bácsordas, 1908. augusztus hó 16.
RUMBACH MIHÁLY, 

jegyző.



Zombor, 1908. augusztus 25. Bácska.

A Rákóczi-uton a cs. és kir. katonai 
laktanya melletti szőlőmben tnindennap frissen 
szedett, válogatott csemegeszőlő kapható:

Chasselások és muskotály fajok (szagos) 
VCgyitve (fehér, piros, kék) . 36 fill, kilója.

Téli szóló (szept. végén) 50 fill, kilója
Legkisebb mennyiség 5 kiló, kívánatra 

házhoz szállítva.
Vidékre az összeg előzetes beküldése 

mellett; Postán 5 kilos kosárban csomago­
lással, bérmentes szállítással 3 kor. Vasaton 
.10 kilós kosárban csomagolással, bérmentcs 
szállítással 5 korona 50 fillér.

Szlávy Péten
323—G—2 Zombor, Sagytemplom-ntcí B. sí.

1990. sz. kig. 1908.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Rács-Bodrog vármegyei Kossuthfalva 

község elöljárósága egy községi istálló építési 
munkáinak biztosítására folyó évi szeptember 
hó 12-én délelőtt 3 órakor nyilvános szóbeli 
versenytárgyalást hirdet.

Zárt Írásbeli ajánlatok az ajánlati min­
tán kiállított, szabályszerűen felbélyegzett és 
„Ajánlat az 1990/1908. sz. versenytárgyalási 
hirdetményben kiirt istálló építési munkára“ 
feliratú, lepecsételt borítékba helyezve a ver­
senytárgyalás napját megelőző nap délután 
4 óráig a község elöljáróságánál nyújtandók 
be és azok az árlejtés napján a szóbeli ár­
lejtés befejezte után nyilvánosan fognak fel­
bontatni és az eredmény ezen Írásbeli aján­
latok figyelembe vételével fog megállapittatni.

A bikaistálló felépítésére a költségvetés 
szerint 7413 korona 43 fillér van előirányozva ; 
az építés azonnal megkezdendő.

Az ajánlott munka nemenként külön- 
kiilön és együttesen is beadható, beadható 
továbbá az ajánlat külön az anyagszállításra 
és külön az építési munkára.

A munkálatra vonatkozó árlejtési fel­
tételek, költségelőirányzat, tervrajz és mű­
szaki leírás a jegyzői irodában a hivatalos 
órák alatt betekinthetek.

Azon pályázók, kik a szóban levő mun­
kálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem 
bírnak, kötelesek ily képesítéssel biró meg­
bízottat megnevezni és annak képesítését 
igazolni.

Az építéshez kizárólag a magyar szent 
korona országainak területén előállított anya­
gok használhatók fel és csakis magyar honos 
iparosok és munkások alkalmazhatók.

Az árlejtés megkezdése előtt kötelesek 
vállalkozók az előirányzati összeg 10°/o-át 
bánatpénzül letenni.

A község képviselőtestülete fenntartja 
a jogot, hogy a tett ajánlatok között az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon 
választhasson.

Végül megjegyezzük, hogy „83000/907. 
B. M. szám alatt kiadott közszállitási szabály- 
rendelet“ intézkedései kötelezők és az árlej- 
tezök tett ajánlataikkal a végleges döntésig 
kötelezettségben maradnak.

Kossuthfalván, 1908. augusztus 18-án.

Páiich Antal, Varjas Sándor,
jegyző. biró.

Árverési hirdetmény.
Alulírott ezennel közhirré teszi, 

hogy Belváros Kisszerbtemplom-utca 2. 
számú leégett házamban levő körülbelül 
40—50 ezer fégla f. évi augusztus 
hó 30-én délután 3 órakor 
a helyszínén a legtöbbet Ígérőnek nyil­
vános árverésen el fog adatni.

3-1 özv. Haméder Károlyné.

Völgy-utca 25. sz. ház, mely
több mint 40 öl uj épület.
nagy góré és félszereket
foglal magában — különösen
iparvállalatra alkalmas — ju­
tányos fizetési feltételek mel- 
o o lett szabad kézből o o

±j o.

esetleg hosszabb időre bérbe 
3—2 o o kapható. o o

Bővebb értesitést ad

Ijöbl 3=3 r sn. á, t.

Szül ügyelnék
Jó házból való leányok 

teljes ellátást nyernek in­
telligens családnál, hol ma­
gyarul és németül beszélnek. 
Bővebbet:

özv. (Keresztes (Gvuláné
3-3 Újvidék, Széchenyi-utca 34. sz.

Motor-bicikli
„Non plus ultra“ 2—1

I ^2 lóerejű, jó kar­
ban, 320 koronáért 
= azonnal eladó. =

RÉH JÁNOS, Hódság.

Csődtömeg-eladás.
Schladt Henrik közadós ujsziváci 

lakos csödügyében a csödválasztmány hatá­
rozata folytán közhirré teszem, hogy a csőd­
leltár 22—26., 28—39., 41—43., 45—55., 
60. és 61., 66 68., 70. és 71. tételszámai 
alatt felvett, Ujszivácon a Schladt Henrik-féle 
gőzmalom helyiségeiben és telkén levő ingó­
ságok egészben, továbbá a csödleltár 56—59., 
62., 72—80. és 82—93. tételszámai alatt felvett, 
Ujszivácon fekvő Schladt Henrik-félc gőz­
malom és malomfölszerelés felerésze, valamint 
a mellette épült lakháznak, úgy a ház- és 
malomteleknek felerésze ajánlati verseny utján 
a következő feltételek mellett fognak eladatni:

1. Venni szándékozók a becsérték 10%-át 
készpénzben tartalmazó, zárt Írásban aján­
lataikat, melyekben az ajánlattevő pontos 
lakcíme, valamint annak kijelentése is fog­
laltassák, hogy az ajánlattevő ismeri a hir­
detmény feltételeit és azoknak magát aláveti, 
1908. évi augusztus hó 31-én dél­
után 5 óráig dr. Strasser Lajos 
zombori ügyvéd, választmányi elnök kezéhez 
eljuttatni tartoznak.

Később beérkezendő ajánlat nem fog 
figyelembe vétetni.

2. A választmány a beérkezett ajánlatok 
felett 1908. évi augusztus hó 31-én délután 
5 V* órakor határoz, fentartván magának a 
jogot, hogy esetleg az összes ajánlatokat is 
visszautasíthassa.

3. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata el­
fogadtató, erről való értesítés vételétől szá­
mítandó 8 nap alatt tartozik Zomborban a 
tömeggondnoknál jelentkezni és tőle a meg­
vett tárgyakat készpénz fizetés ellenében 
átvenni, ennek elmulasztása esetén a letett 
10% készpénzbeli bánatpénzét elveszíti és az 
eladott tárgyak a választmány által meg­
határozandó módon vevő költségére újabb 
eladás alá fognak kerülni.

4. A vételi illetéket vevő köteles viselni 
és a vételár lefizetésével egyidejűleg leróni.

5. A tárgyak minőségéért, mennyiségéért, 
netaláni hiányokért, a leltárban mutatkozó 
esetleges számítási hibákért a csödválaszt­
mány semmiféle felelősséget nem vállal.

Az eladásra szánt tárgyak alólirt csőd­
tömeggondnok közbejöttével megtekinthetők, 
úgyszintén a tömeggondnoknál a leltár is 
megtekinthető.

Kelt Zomborban, 1908. évi augusztus 
hó 18-án.

Halász Dávid,
325—1 tömeggondnuk.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.29143. szám 
alisp. 1908.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur folyó évi Julius hó 5-én 50713/1 —c. 

és Julius hó 14-én 52186/1—c. szám alatt kelt intézvényeivel az állami beru­
házásokról szóló 1904. évi XIV. t.-czikkel engedélyezett hitel terhére kiépítendő 
újvidék—szegedi tői vényhatósági közút Zenta és Magyarkanizsa között elvonuló 
94 650—104-933 km. és ugyanazon törvényhatósági közút Magyarkanizsa és 
Horgos között elvonuló 113*710—121*751 km. szakaszai építési munkálatainak 
végrehajtását engedélyezvén — ezen munkálatok biztosítása czéljából ezennel 
nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

1. Ezen útépítkezésnél vállalati utón a következő munkálatok lesznek 
végrehajtandók :

a) a földmunka
b) a 113*710—121*751 km. szakaszra előirányzott terméskő, zúzott kavics, 

kötő és fedő anyag termelése, vasúti, vagy vizi szállítása, ki-, illetve lerakása 
és az úttestre való kifuvarozása.

A 94‘650—104*933 km. szakaszon szükségelt utalapkő és zúzalék 
beszerzése és a helyszínére való fuvarozása házi kezelésben, tehát nem vállalati 
utón fog eszközöltetni.

Mindkét útszakaszra vonatkozólag a kőpálya előállítása (utszekrénykiemelés, 
alapkövezés, kavicsterités és padkarendezés), valamint a lejárók burkolása;

c) betoncső átereszek építése;
d) kerékvetők felállítása;



10 BÁCSKA.

A két útszakasz összes munkálataira együttes ajánlat tehető de mindkét 
útszakasz munkálatára külön-kűlön is lehet ajánlatot tenni Azonban az a), 
b) c) és d) pont alatt felsorolt egyes munkálatokra (munkanemekre) kü 
külön ajánlatok nem tehetők; az ilyen munkanemenkint külön tett ajánlatok
nem fótinak figyelembe vétetni. . ,,2 A munka teljesítésének határideje a 94-650—104933 km. szakasznál 
30 hét, a 113-710 —121-751 szakasznál 27 hét, mely időbe a november hó 
1-től márczius hó t-éig terjedő téli időszak nem számittatik.

3. Az ajánlatok egységárakkal teendők; százalékos árengedményt, vagy 
felülíizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe veve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy 
koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett es 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás ala vetetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:
„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOM BOR.“
Ajánlat a 29143. alisp. 1908. számú versenytárgyalási hirdetésben az

újvidék —szegedi törvényhatósági közút...................km. buszaira vonatkozólag
kiirt útépítési munkálatokra.

A kőanyagokra csakis a költségvetésben és a vonatkozó részletes feltételek 
22. §-áhan körülirt minőségű kövekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal együtt a 
felajánlott kőanyagból (terméskő, kavics, zúzalék, homok) az ajánlattevő 
pecsétjével ellátott 2 — 2 drb minta is bemutatandó. Amennyiben a bemutatott 
kőanyag a budapesti kir. József műegyetem laboratóriumával kapcsolatos 
kísérleti állomás által már megvizsgáltatott, az ajánlathoz ezen hivatalos vizs­
gálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is csatolandó.

Az ajánlathoz továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, melybe 
az egységárak az e czélra szánt rovatokba bevezetenddk és azok végösszege 
is feltüntetendő. A kiírási művelethez a hivatalos költségelőirányzat csatolva 
nem lesz és az pályázók által be nem tekinthető.

A kőanyagok (terméskő, kavics, zúzalék) szállítására vonatkozólag a m. 
kir. államvasutak vonalain a beruházási útépítkezések kőanyagaira érvényben 
levő viteldij kedvezmény vállalkozónak is biztosittatik, azzal a kikötéssel, hogy 
az anyagok 400 tonna rakománynyal terhelt zárt vonatokban szállitandók.

Ezen körülmény ajánlattevők által a kőanyagok egységárainak felajánlá­
sánál figyelembe veendő.

4. Áz ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispánt hivatalánál (Zombor, 
vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1908. évi szeptember hó 
22-ik (kedd) napjának d. u. 5 órájáig adandók be. A később érkezettek nem 
fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztosittékképes értékpapírokban az 
ajánlati költségvetés végösszegének 5°/o-a legkésőbb 1908. évi szeptember hó 
22-ik (kedd) napjának d. e. 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivat­
kozással Bács-Bodrog vármegye területén levő valamely kir. adóhivatalnál 
teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata 
(esetleg a postai feladóvevény) az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.
6. A versenytárgyalás a vármegye székházának első emeleti kistermében 

1908. évi szeptember hó 23-ik (szerda) napjának d. e. 9 órakor fog megtartatni; 
a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek és tervek, 
valamint az ajánlat és az ajánlati költségvetés mintája a zombori m. kir. 
államépitészeti hivatalban jelen hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok 
benyújtásának határidejéig a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlati minták és az ajánlati költségvetések nyomtatványa ivenkint 30 
fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház. II. emelet) szerezhető be.

8. Ajánlattevők ajánlataikkal az odaítélés iránt hozandó végérvényes dön­
tésig kötelezettségben maradnak.

9. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, tartoznak szállítóképességüket és meg­
bízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonyítványával igazolni.

10. A munkálat elnyerője annak teljesítéséhez hazai és pedig elsősorban 
magyar honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munka­
vezetőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálatokhoz szükséges 
anyagokat pedig teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara 
révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitási 
szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. A munkálatok odaítélése iránt végérvényesen a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur fog dönteni, ki is a beérkezett ajánlatok között az ajánlott 
árakra való tekintet nélkül szabadon választhat.

Zombor, 1908. évi augusztus hó 18-án.
V O J N I T S,

alispán.

~ budapesti

Sróttjí- is üipgír 11.
— BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
—- MINTARAKTÁR =

kúlszivatlyúkban és tlizifecskendökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.
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Pályázati hirdelmény.
Bajsa községben megüresedett köz­

ségi irnok-végrehajtói állásnak betöltése 
céljából pályázat hirdettetik.

Az állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 
800 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy a 6/1887. vármegyei szabály- 
rendelet 9. §-nak megfelelőleg szabály­
szerűen felszerelt, sajátkezűleg irt kér­
vényeiket hozzám folyO évi ezep- 
tember lO-ig: annyival inkább 
nyújtsák be, mivel később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog 
kitűzetni.

Topolya, 1908. augusztus hó 9-én.
CSÁSZÁR,

főszolgabíró.

2204. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. év! 

LX t. c 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1908. 
évi 7329/p. számú végzése következtében dr. 
Bruck Ármin zombori ügyvéd által képviselt 
Járos Gusztáv zombori lakos javára Szendrényi 
Géza zombori lakos ellen 544 kor. 65 fii. s 
járulékai erejéig 1908. évi juuius hó 3 án fo 
ganatositott kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 1133 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908 évi V. 1285/5. sz. végzése folytán 
644 kor 65 til. tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
május hó 23. napjától járó 6°/o kamatai és 
eddig összesen 43 kor. 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban adós lakásán leendő eszközlésére 
1908. szeptember hó 2-ik napjának délutáni 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. c. 107. és 108 §-a értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. augusztus hó 12-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó

Pályázati hirdetmény
irnoki állásra.
Gádor község jegyzői hivatalában 

a jegyzői teendőkben némileg jártas, 
esetleg a jegyzői pályára készülő, kellő 
iskolai képzettséggel biró egyén folyó 
évi szeptember hó t-től alkalmazást 
nyer. Fzetés évi 720 korona.

SZALAY ZSIGMOND, 
2—1 közs. jegyző.

Zombor, 1908. augusztus 25.

Bittennann Nándor és Fii könyv- ás kőnyomdájából Zomborban.


